

白酒、啤酒、洋酒轮流上 大学刚毕业的小伙醉死了

夏天，医院每晚都接诊十几个酒精中毒患者

下班后，约朋友喝几杯冰镇啤酒，是很多人消暑最惬意的享受。小酒怡情，大酒伤身。昨天，现代快报记者从南京各大医院的急诊科获悉，夏天是急诊医生接诊醉酒者的高峰期，几乎每晚都有十几个酒精中毒的患者被送进医院，这个数字和春节期间旗鼓相当。

■醉酒的那些事

三种酒轮流上，抢救一个月没救回来

一年里有两个时候急诊室的醉酒病人最多，一个是临近年关，第二个就是夏季了。这个时期南京很多三甲医院每天晚上都要接诊十几个醉酒者。

上周四晚上，记者在南京市第一医院看到，已经陆续来了两三个醉酒病人。接近11点的时候，三四个大男人拖着一个年轻男子来看急诊。年轻男子身上全是呕吐物，人已经不清醒了。他同事说，“我们项目组今天聚餐，他越喝越多，从饭店出来后吐了好几次，然后就躺在路边不省人事。我们担心他出事就送到医院来了。”

南京市第一医院急诊科副主任秦海东告诉记者，有一个刚大学毕业不久的小伙子因为喝酒丢了性命，非常可惜。小伙子参加公司聚会，喝了白酒和啤酒，聚会结束后，又和同事一起到酒吧喝洋酒。三种酒喝得都不少。小伙子回家睡觉，到了第二天中午还没有醒过来。家人把他送到医院的时候，小伙子已经是重度酒精中毒，并且引起多脏器衰竭，脑死亡。在之后的一个月内，医护人员全力抢救，都没能把小伙子救回来。

医生表示，重度酒精中毒可以导致呼吸麻痹、呼吸骤停，这也是醉酒后最常见的死亡原因。

喝完啤酒后吐出的是血

户部街、文昌巷、白下路是南京的“烧烤胜地”，在这里吃夜宵喝酒喝出意外的，一般都会就近送到解放军第八一医院。该医院急诊科主任阳明新告诉记者，夜里12点到2点是醉酒病人来就诊的高峰期。在急诊上也经常遇到喝酒呕吐最后呕出血来的。

30岁的徐枫（化名），虽然酒量一般，但非常要面子，在朋友面前喜欢拼命喝酒显示自己的酒量。前段时间，他和朋友看完欧洲杯后去吃夜宵，买了两箱啤酒，喝了10余瓶啤酒后，突然胸痛、恶心呕吐，他吐着吐着，竟吐出了大口的鲜血……经过胃镜检查发现：他的食管下段至贲门多条黏膜裂伤，诊断为食管贲门撕裂综合征，经医生治疗保护食管黏膜后才治愈。

阳明新说，夏季喝啤酒出现胃肠道疾病十分常见，比如胃痛、胃出血、消化道溃疡穿孔、食管贲门撕裂综合征、胸痛等，严重者出现昏迷、死亡。



漫画 俞晓翔

■醉酒有药可解吗

这些解酒方式挺“坑爹”的

有人认为吃了解酒药可保万无一失。记者在网络上看到一些方法，如：喝酒前吃一两片阿司匹林或去痛片，或者喝一袋感冒冲剂，就不容易醉了。东南大学附属中大医院中医博士刘志刚表示，这些解酒方式不靠谱。

药物解酒：市场上的“解酒药”，大多是添加了利尿剂、兴奋剂、激素等成分，虽然能使服用者短时间内感到清醒、亢奋、食欲大开，但长期服用会伤及身体。而如果服用其他药物，在酒精作用下可能会增强药物毒性，尤其容易损伤胃和肝脏。

浓茶解酒：茶叶所含的茶碱、咖啡里的咖啡因，与酒精同样具有兴奋作用，会进一步加重心脏负担。茶叶中的茶碱产生的利尿作用，使得酒精在尚未被分解为二氧化碳和水时，过早地进入肾脏，从而对人的健康产生危害。

喝醋解酒：饮酒后喝醋，不仅会加重对胃肠黏膜的刺激，更易诱发胃、十二指肠溃疡或急性胰腺炎等病症。

汽水解酒：汽水对人的肠胃有损害，会刺激胃黏膜，减少胃酸分泌，影响消化酶产生，甚至会导致急性胃肠炎、胃痉挛。

解酒食物首推这些水果蔬菜

也许你会从朋友那里听来解酒的经验之谈，不过，刘志刚表示，到目前为止没有一种食物或解酒药能让人达到千杯不醉的境界。只能说有些食物能够加速酒精代谢和转化作用，但如果酒精浓度达到一定极限，这些食物统统“失效”。

刘志刚给出了一些避免醉酒的建议。

避免空腹：饮酒时，酒精浓度高则吸收快，浓度低时吸收慢，所以空腹饮酒更容易醉酒。

饮酒前适当进餐（但不宜进油腻食物），或喝些牛奶，可以起到保护胃黏膜的作用。还可以吃点葡萄，有预防醉酒的功效。

多喝水：饮酒时多喝水可以使人体迅速补充水分，同时也有助于酒精尽快随尿液排出体外。最好选择淡盐水，补充人体盐分，保持身体电解质平衡。不要多饮浓茶或碳酸饮料，有害而无益。

解酒食物首推各类水果蔬菜：比如西红柿汁治酒后头晕；新鲜葡萄治酒后反胃、恶心；西瓜汁治酒后全身发热；柚子消除口中酒气；芹菜汁治酒后胃肠不适、颜面发红；香蕉治酒后心悸、胸闷；橄榄治酒后厌食。此外，蜂蜜水也可以治疗酒后头痛。

■热点释疑

喝多少才会酒精中毒

阳明新说，酒精中毒就是醉酒，每个人的体质不一样，解酒功能不一样，对酒精的敏感度也不一样。因此，喝多少才能喝醉，这个量因人而异。世卫组织根据调查制定了一个每天饮酒限度，也就是男性每天摄入酒精量不超过20克，女性不超过10克。根据这个标准，折算下来，也就是男性每天饮酒一两到二两，女性是半两到一两。

喝了酒头脑清醒也算酒驾

南京交警六大队民警万庆松说，酒精含量与个体反应也不成正比。有的司机达到了醉驾标准，即酒精含量已经超过了80mg/100ml，但这些司机在跟

交警交流时，思路却很清晰。相反，有的司机体内酒精含量不高，但语言却已经出现了混乱。

上个月，他曾查到一起酒驾，司机酒精含量为62mg/100ml，并没有达到醉驾标准，但跟他交流时，发现他步态明显不稳，反应也比较迟缓，让他掏驾照，却掏出了身份证。总的情况来看，大部分司机并没有达到醉驾标准，就已经出现了醉态。

“这也是为什么每个国家醉驾标准不一样的原因。”万庆松说，比如法国，规定酒精含量超过50mg/100ml就属于醉酒驾驶，而美国的醉驾标准跟中国一样，都是酒精含量≥80毫克/100毫升。因此，有交警建议，能否出台一些其它的评价标准？比如像测试一个人的智商一样，测试这名司机的行为能力，结合酒精含量数据进行综合评判。

现代快报记者 朱俊俊 安莹

2011年7月14日，南京实施错时上下班制度，市级机关执行“朝九晚六”的工作时间，上班比之前晚半个小时、即9点上班，下班也顺着延迟半小时，以缓解南京的交通压力。现在，实施这一错时上下班制度一年了，效果如何？现代快报记者从南京交管部门了解到，北京东路高峰时段的车流量下降了5%。而交管部门相关负责人也呼吁，有条件的单位可以跟进，如省级机关能够施行这一制度，北京西路的交通压力也会相应缓解。

□现代快报记者 朱俊俊

南京错时上下班实行一年咋样了？

北京东路高峰时段车流下降5%

把高峰的峰尖削平了

上周五上午8点，现代快报记者开车从龙蟠中路左转，从太平门路口沿着北京东路往西，可以以40码的速度行驶。“北京东路这两天交通状况不错，主要原因是中小学放暑假了。”南京交警一大队副大队长吴晓辉告诉记者。

根据交管部门统计，在一年前，北京东路送小学生上学的高峰时段为早晨7:00~7:30，幼儿园的高峰时间为7:30~8:30，而机关单位的上班高峰又为8:00~8:30，从7:30至8:30，三个早高峰重叠，导致北京东路拥堵不堪。从去年7月14日开始，南京市政府决定市级机关实行错时上下班，上班时间为上午9点，下班时间为下午6点。

实行错时上下班之后，交管部门也在监控北京东路的交通状况，看看这一政策的效果到底如何？

“效果不能说太明显，但在一定程度上确实缓解了早高峰的交通压力。”吴晓辉说，因为这三波原本叠加的车流得到了稀释。吴晓辉分析，“采取错时上下班措施，实际上就是一种削平出行高峰‘峰尖’的措施。”吴晓辉说，错开上班时间，就是将原来的一个大高峰削成三个小高峰，分流一部分人流车流。在北京东路，原本早高峰都集中在7:30至8:30，但实施错时上下班之后，7:00~7:30，这一时段的车流大部分是到北京东路小学的，交管部门可以集中警力在北京东路小学附近疏导值勤。到了7:30~8:30，又一波高峰来临，主要是到幼儿园的车辆，还是一部分过路车辆，但这个高峰的车流量并不大。到了8:30之后，第三波高峰来临了，车辆大多是到市级机关的。

高峰时段车流量减少5%

“从个人的体验来讲，确实有一定的效果。”张先生是南京市某政府机关的一名工作人员，家住城东，办公地点就在市政府大院内，每天开车上下班。以前上午8:30上班，他走中山东路、黄埔路，然后转到龙蟠中路，再上北京东路，一路堵过来，必须每天早晨7:30出发，要在路上至少留一个小时时间才不至于迟到。但改成9点上班之后，他一般8:20出门就可以了。

根据交管部门的统计，在一年前，7:30~8:30，一个小时，北京东路的车流量约为6000辆，但实施错时上下班之后，这个时段的车流量减少了5%。“其实早高峰总的车流量并没有变化。”吴晓辉说，以7点至9点计算，这一年来的车流量只增不减，但在最高峰的一个小时内，车流量却减少了，而且，这种数量的减少，还是在城西干道施工的背景下，会有许多车选择北京东路绕行，因此，这样的减少，体现了这一政策的效果。

“大部分城市在实行错时上下班后，都是有效果的。”南京交管局一位专家告诉记者，市级机关晚上上班后，除了市级机关的工作人员之外，去机关办事的人也会相应调整时间，因此，涉及的面非常广。而且，这种措施不仅会分流交通高峰，还能相对减轻城市道路交通和公交改造的压力，节省硬件投入的开支。

局的一位专家对其它城市也做了调研，发现重庆、哈尔滨、成都、深圳实施错时上下班之后，出行时间节省至少10分钟；济南推行错时上下班工作制度后，主要道路机动车、非机动车减少了30%以上；温州实施错时上下班后效果也很明显，大大减少了交通拥堵。

“回流效应”不容忽视

“错时制度对中山东路也有好处。”南京交警二大队一位民警告诉记者，在去年7月中旬，这一制度刚实施的那段时间，中山东路早高峰时段车流量曾经削减了10%，“这是因为去北京东路的车辆，中山东路是很重要的过境地。”但后来，随着城西干道等施工的影响，中山东路车流量又开始增加。除了中山东路之外，珠江路的秩序在一年内也有所好转。

南京市交管局一位专家告诉记者，市级机关晚上上班后，除了市级机关的工作人员之外，去机关办事的人也会相应调整时间，因此，涉及的面非常广。而且，这种措施不仅会分流交通高峰，还能相对减轻城市道路交通和公交改造的压力，节省硬件投入的开支。

但交通的回流效应不容忽视。记者发现，在去年7月中旬，错时上下班刚实施的时候，效果非常明显，但渐渐地，被削减的车流量又开始增加了。“这就是所谓的‘交通回流’现象。”交管局的专家说，当某条道路拥堵的时候，一些司机会选择绕道，但拥堵缓解后，原本绕道的车流又会回来，增加拥堵。

另外两种方式也可选择

“经过这一年的实践，说明用错时上下班来缓解南京的交通拥堵，是完全可行的。”南京市交管局一位负责人告诉记者。

既然取得了效果，有没有可能在其他部门都推广？“这也不能一刀切。”交管专家告诉记者，如果大家都推迟上班时间，就起不到错时的效果了。不过，在这位专家看来，省级机关完全可以采用这种错时上下班制度。错时之后，缓堵效果要比北京东路更为明显。

除了机关单位的错时上下班之外，还有其他方式也可以缓堵。交管专家介绍，一种是弹性上下班制度。允许员工在一定的时间范围内选择工作日的上下班时间。根据测算，实施这一制度后，每位员工平均每天可以节省7分钟的上下班时间，使高峰小时通勤汽车出行量减少20%到50%。

另外一种方式是压缩工作日，允许公司员工在少数几天比其他工作日工作更长时间，减少一个记薪周期内的工作天数。为保持业务的持续性，部门内的每个员工不会安排同一天休息。这种制度能够总体上减少车辆出行。调查显示，压缩工作日后，可以减少7%~10%的高峰交通流量。